

NOVINKY Z ČECH.

Přední informace od správného "Pok. Záp."

V Praze 24. května 1899.

Boj o bytí, či nebytí Rakouska. Konference ve Vídni. Časy se mění, my s nimi. Tisková mezinárodní kancelář. Vyrovnaní rakousko-uherské. Německý program a Slovanské úvahy. Drobty: Senzáční procesy. Jaro. Sv. Jan. Největší drobet.

Boj o bytí, či nebytí Rakouska. Boj už u nás v obou polovicích říše. At se říká tak či onak, at jedni líčí boj ten jako zápas obou polovin říše, nebo jako zápas Slovanů s Němci a Maďary, faktem je, že jde vlastně o kůži Rakouska. Neboť tak, jak se u nás rozumí luštění záhad, o něž jde, totiž rozlouknutí ofísky vyrovnacího mezi Cis a Trans po stránce jedné, a rozluštění rebusu jazykového v Cis po stránce druhé, tak se záležitosti ty nevyrovnať nikdy a my spějeme horepádem k rozluce hospodářské s Translatjani a k provedení důkazu: "Kdo silnější?" v Cislajtani. Známé ptece, že v oboru vyrovnacím Maďarí nechtějí couvnouti ze zisku, kterým okrádají Cislajtani a zde nepomůže žádné provisorium na tři neb pět let, o něž se nyní obě vlády těžce smlouvají, ani rozhodnutí císařovo, na něž zase Maďarí spoléhají, zde, kde Maďarům se nadržují, pomůže jen radikální řez rozluce, který Maďary záhy poučí o jiných moresech. A známý i, že jest v Cislajtani známy a odvěký zápas mezi Němci a Slovany, který způsobil vládu rakouskou luští už od let, dle známého dvojího lokte vídeňského, s kterým dopravovali to ale už tak daleko, že dnes v měsíci květnu r. 1899 užijí boj, hrozny na život a na smrt, mezi Slovany a Němci všude, ve všech zemích, kde Slované žijí. A boj ten dostoupil vrcholu a nerozluští se žádným jazykovým zákonem, který z nařízení císařova v potu tváře lepší nyní Thun. Naopak: duem zákonem vyhlášením zaduje opozice slovanská v Čechách, na Moravě, ve Slezsku, v Krájině, v Korutaněch a bohdy i v Poště. A pak, kdo silnější, vyhraje. Neboť ta vůle nahoře, byť i sebe mocnější, jež dosud přála a za jedno byla s Němci, podrobí se přece časem vůli většiny národů a vůli silnějšího. Jest jen na Čechách a na Slovanech rakouských, aby v době, kdy mají se okázati silnými, se zase nerozdělili a tím se neztrpáčili.

Konference ve Vídni. Ve Vídni stihá konference konferencí. Vážná doba, právě označená, to vyžaduje. Ministerské rady jsou den co den, a často i za předsednictví císařova. Konference mezi ministerskem cis a translatjanským po nezdaru v Pešti nastávají se nyní dopisy. — Německá levice koná denní poradny vůdci rovně ve Vídni. Co nevidět vydá svůj program a tím i ordre de bataille. — Strany pravice sejdou se k poradám po letnicích. Nepřijdou už po fúnuše s křížkem? Pravda, ministři Thun i Kaizl často dlejí v Praze, ale právě ta okolnost dokazuje potřebu ústní dohody a ustavičné kontroly české ve Vídni.

Časy se mění a my s nimi. Svata to pravda. Jen dva doklady: Bylo to dne 29. září r. 1896, kdy na Žofinském sjezdě mladočeské strany najednou vystoupil p. Dr. Kaizl a mluvil doslovně takto: "Pánové, když se teď mluví a píše tak, že je situace toho druhu, že Němci náramně rádi by viděli, abychom se my vrhli na kabinet Badeni-ův a když se říká: Nečinite to Němcům k vůli, zachovejte velice benevolentní rezervu, vždyť někdy snad přijde ke jmenování ministra-krajana pro Čechy — pánové, když se to tak činí, jsme docela v těch oportunistických proudech staročeských, které říkály: My musíme vládu držeti, protože by jinak dostala se levice k vládě! Litují, že tyto hlasy a i jiný hlas se ozval, který pravil, že také na šlechtu se musíme dívatí poněkud jinak. Nepouštíme se do všech podobností, ale prohlásíme, že po mém zdání nemáme dnes se šlechtou pranic co jednati. Pánové, perad bych, aby tento sjezd se rozšel a aby z něho nevyzrál žádný rozhodný protest proti takovému nazírání na věc. Nechci se počítati k nejradikálnějšímu směru, ale mám za to, že toho je potřeba, abychom v tom opoziciím směru, který jsme v poslední době zaujmali — a ten není ani umírněný, ani příliš radikální — abychom v tom konečně jednou pevně a bez hohotání stáli!" Na konec pak této své radikální řeči navrhl, aby s navrženou resolucí Dr. Englem vypracována byl odstavec, v němž

děje se zmínka o možném jednání s vládou Badeni-ovou.!!! Časy se ovšem mění a nyní týž p. Dr. Kaizl, který "ani za ministra nechtěl s vládou" Badeni-ovou, jež nám Čechům byla přece o něco příznivější, než nynější Thunova, ani jednat, jest sám Excelenci a to ve vládě šlechtice hr. Thuna. Nevytýkáme mu to, ale přejeme si jen, aby Dr. Kaizl nyní i na vládních i rozhodujících místech tak radikálně nás hájil proti křivdám, jak radikálně tehdy mluvil.

A jiný, větší úkaz celkové naší proměny: 17. května 1893 — tedy jen před třemi léty — žil sněm král. Českého svou nejprudší éru. Zůfil v něm bouj punktálních důsledků, bouj krajský soud Trutnovský. Tehdá v zápalu nadšen poslanci v pravém smyslu bombardovali presidium a poslanec Nikielfeld rozbil i šuple svého stolku. ... Presidium uteklo — sound padl.

Po 6 letech, zas v květnu, soud klidně prošel. ... Tytéž ruce, co proň tehdy bouřily, dnes proň hlasovaly. ... Tisková mezinárodní kancelář, o níž jste se tolik zasazovali, přece bude. Jde to ale ráčím krokem. Než přece k cíli. K uskutečnění jejímu dohnaly rozhodující kruhy brutální útlaky českých menšin a stále hanobením všeho českého i v německém polovládním tisku. Jedná se nyní o zřízení národní české rady a tato, jako druhdy váš národní výbor, bude mít svou tiskovou kancelář.

Vyrovnání rakousko-uherské a vůbec s ním celá politika naše leží dnes v rukou císaře. Obě vlády sešly se znovu ve Vídni včera 23. května a — rozešly se opět s nezdarem. Thun a Kaizl přistoupili sic konečně na Szellovu formulaci, již se vyrovnání prodlužuje do r. 1903—1904 s dodatkem, že potom celá obchodní spolek s Uhrami potrvá dotud, pokud nebude zákonem vyslovena hospodářská rozlučka obou polovin říše. Ale ústepecký svůj zejména Kaizl učinil závislým na třech podmínkách: totiž 1.) aby potravní daň účtovala se jako dosud (to Maďarí pokládají za svůj neúspěch). 2.) aby jako vyrovnání i bankovní privileje skončil r. 1903—1904 a za 3.) aby projednávání této nové smlouvy nezačalo v Uhrách dřív, než se rakouské vláda dohodne se svou většinou parlamentní. ... Uhři proti přáním Kaizlovým brojí, zejména proti druhému. Marně byly všechny dosavadní konference, jednotlivé i společné, marné i dopisování i zasahování císaře v proud jednání. Až sem obě vlády dospěly, dál to nejde. Než by couvly, vložily raději rozhodnutí v ruce císařovy. Ten zdřáhá se oktrojovat svou vůli u věci hospodářské oběma polovinám říše a svolat na dnešek korunni radu ve hradě. Situace je vážnější než za Badena. ... Že by se stalo pevné rozhodnutí, skoro — jak jsme napsali — nevěříme. Nejsvětší stluče se k naléhání císařovu nějaký kompromis, který sic rozluštění oddělí, ale, zároveň i osvítí, byť se mdejší, celou tu motaninu rakousko-uherskou a ukáže, kam se kloní váha. Že k nám ne, o to jsme klidni. ...

Německý program a Slovanské. Vařili dlouho a tajně a konečně Němci program všech stran (až na německé klerikály z Tyrol) — dovařili. Nemáme úmyslu rozebrati do podrobná jednotlivé odstavce programu. Němci tenkrát na novo osvědčili plemennou zášť, která je provází ode dne, kdy vstoupili na jeviště dějů. Ku posouzení vyžývávé urážky, kterou odpověděli na upřímně míněné projevy smíru se strany naší, stačí stručný rozbor několika odstavců tohoto jejich díla. Jakým tedy způsobem chtějí míti uspořádány jazykové poměry v Čechách? V ryze českých krajích této naší vlasti dovoliti nám chtějí podávati soudům česká podání a dovoliti našim českým úředníkům a soudcům česky je vyřizovati. Ba v první instanci nám dokonce chtějí ponechati tak tak zvanou vnitřní řeč úřední. Vsk nad tím, jako král duchů nad vodami, má se vznášeti němčina. Němčina má míti v tomto království platnost všude, v českém kraji, jako v německém. Německá podání mají býti přijímána v celém království a německy také vyřizována. Naproti tomu vypuzena býti má čestina docela a pro všechny časy z území, jež sestrojiti Němci dle svých úředních úřadových v tomto uzavřeném území vraceti mají veškerá podání česká. Z tohoto "jejich" (?) území má

býti tedy řeč velké většiny obyvatelstva úplně vypuzena, uvnitř království českého imputuje drzost germánská českému obyvateli, že spokojí se, aby vyslyšán byl tlumočnickem, tak jako v kterémkoliv státě cizím v Evropě, či za mořem. Ze syna této vlasti, jemuž, když užtel světla, české zvuky hlaholily vstříc, učiniti chtějí ve vlastním domově cizince, sebe pak povýšiti na pány a velitele v celé zemi. Aby pak co největší bylo jejich území, chtějí urvati ze svazku české země nejen každou poloněmeckou vesnici, nýbrž chtějí trhati okresy, obce politické, ba i osady a konstruovati z nich novou "provincii", v níž by více než půl milionů našich soukmenovců bylo dohnáno: buď zradit svou krev, aneb snášeti pronásledování oné šbeře, jež po českém obyvateli střílí a nad hlavou mu chýže zapaluje.

A co plyne logicky z uspořádání poměrů dle tohoto receptu? Že každý český úředník byl by nucen vykazati se znalostí obou zemských jazyků, Němci však, že by postačila pouze znalost němčiny. Tak ve hrubých třetech naznačeno, jak chtějí Němci, aby to vypadalo v Čechách. A což na Moravě! V této se třetí čtvrtina české zemi, češtější tedy, než jsou Čechy, má býti napřesťtrpěna čestiana jen ve styku úřadů a soudů se stranami, uvnitř má býti výhradním jazykem: úřední němčina.

Ve Slezsku pak, jež dávno přivtělili ku velikému svazku vlastní německých ptes to, že žije v ní většina obyvatelstva slovanského, a přes ryze slovanskou její minulost, tam býti má všechno německé, poněvadž ale jazyk tomu, kdo ho nezná, ani násilím vyrvatí nelze, určí se přece pro "slovo", někde úřadek, kde by i české podání vzali a špatně česky vyřídili. O ostatních zemích nemluvíme.

Nuže, co znamená tento program? Řekneme to krátce: Drzost, anasynstnost a vládyčtivost. — Odpověď česká a Slovanská věbec zazní už rovněž ve čtvrtku a ve dnech následných z porad pravice, jichž předsedové sejdou se konečně (psali jsme v té chybě dřív) a jichž první slovo německým násilníkům musí býti: "Vari, blázne!" Nestane-li se slovo to skutkem nejrozhodnějším porad pravice, tož zpsobila si pravice sama hroznou porážku. ... Leč čekáme fakt a neunášíme se ale nadějemi: "jsme v Rakousku!" — Vsk jaké stanovisko zaujmá vláda k programu německému? My si tím hlavy nelámeme — co si vláda ukuchtí, to si sní. Jen na jedno upozorňujeme, co znovu se dere ven a co často pro Rakousko k vyřecení se předpisuje. ... Program Němců je vlastně počátkem roztrhání Rakouska v národnostní skupiny, z nichž vložené slovanské potihnou k veliši ruské, německé k soujmenné a jiné opět jinam. Zastaví se tímto rozdělením, jež diktuje plemenná zášť s panovačností německá dnes slepě, zastaví se jím plemenný boj? ... Odpovězte si sami! Palacky odpověděl před 30 léty: Nikoli! Naopak v zájmu klidu plemenného, je upevnění státu ve středu Evropy, jež at smísen národně, háje zásadu naprosté spravedlnosti a rovnocennosti všech národů, byl by zároveň odporcem hrozného boje, který v Evropě stále hrozí, živem jsa panovačností a násilnictvím germánských plemen. ... Tož federace uzdraví Rakousko, t. j. právo, aby každá země dle svých historických zvláštností a práv i poměrů spravovala si věci domácí — společné záležitosti pak vedla by říš. rada, či delegace; a federace čelila by i furoru a žravosti německé a federace upevnila by i Rakousko. ... Ví o tom vláda? ... Neví-li však, co nám ovšem potom? Toť její starost. ...

České ofísky. Brány sněmu král. Českého zapadly a tiche zas na Pětikostelním plácku. Ticho i v budově sněmovní. Pravda, nebylo tam letos hlučno, ale rušno přec několikrát. Co vykonal sněm? Ta otázka luští se dnes u nás u stolů žurnalistických i v hostincích i — na ulici. A soudy zas různé jsou. Radikálové křčí útrpně rameny a volají: "Nic neudělali ten sněm." — umírnění Mladočeši pobíhají však ka činnost sněmu "s uspokojením a hrostí". ... Nu, my půjdeme středem. Pravda, nebylo toho mnoho, co se ve sněmu vyřídilo, a nic velkého, a také upřímně řečeno, ta hrozná politická umírněnost česká v něm často vypadala jako praočtyčejná "bo-

jácnost" — leč při tom otevřeném úsudku my přece nezapomínáme, že i tento jinak chabý sněm, měl chvíle povznášející (o adrese na příklad), že líbil se nám svým chladem k zástupci vlády (jeho jednomyslným porážením) a že z drobot, které vyřídil některé, jako zákon menšinový, zákon o styku úřadů atd. jsou pro nás velice cenné věci. Ostatně v podrobnostech jsme o sněmu a jeho činnosti referovali příležitostně vždy. Dnes brány sněmu jsou zavřeny. Slovo začne v říšské radě: slovo vážné, rozhodné. ... Zcela upřímně radíme tu našim politikům: Kéž vzali si naučení aspoň z posledních činů a řečí vlády — kéž vzali si k srdci, jak Němci ruku českou, k smru podávanou, odkopli! ... Jen víc poctejme a mětme, jak nám se měří!

Drobty. Žijeme v době "soudní sněh". Aféra bubenečská, balunoková a sylvestra gruenwaldského jsou před soudem i zmíníme se o nich příště. Samý to spor národnostní. ... Jnak jsme v plném jaru. Vše vůkol pučí, kvete, vše září vši silou mocně v před se deroucího se jara. Jen nad naším národem mlha, dus. Když doufalí jsme nejvíc v jaro — přišly ledové bouře. — Sv. Jan u nás letos byl chudý. Málo lidu z venkova, v továrnách se pracovalo i v Praze. Nejvíce byla výstava o sv. Janě. Od soboty proudy lidu hruly se na vystavěšti. Výstava je velmi pěkná. — Také závody velocipedistů měly na Letné bojny úspěch. — Největší droboty nesou naši poslanci, ale ze Vídně, ze sněmu král. Českého, kde domínují. ... Nevymohli na vládě ani odpověď na tak mnohé své dotazy. ... Do Vídně ponosou víc. Po svátcích to uvidíme. I zdá se, že blíží se soud — soud poslední nad skutky vlády i poslanců při případě. ... Leč věříme v jich zdatnost dosud. ...

Pozdrav! — ica. Zpráva odboru hospodářství o stavu osení v Nebrasce. Za týden, končí pondělkem 5. června. Uplynul týden byl teplý a vlhký v okresech jihovýchodních a suchý a větrný v okresech středních a západních. Nad průměr teploty kolísá meze 5 stupni ve východní části státu a méně než i stupněm v části západní. Spád deště byl všeobecně pod normál, vyjímaje okresy jihovýchodní, kde spád převyšil průměr o palec na mnoha místech a o dva palce v okrese Lancaster a části okresu Fillmore a Seward. V severní části státu byl spád deště méně o málo pod normálem. ale v okrese středních a jihovýchodních byl všeobecně menší než čtvrtina palce. Celkem vzato, minulý týden byl dobrý pro vřstvé a většinou části státu. Nedostatek deště v některých jihovýchodních okresech sice trochu vadil, avšak dosud žádná škoda není pozorována. Žito jest vymetáno a bez výminky se sděluje, že jest řídkým s vyhládkou na malou sklizeň. Ozimka je vymetala v jižních okresech. Ovsy a jarka jsou zaplevelena a v některých případech nejvíce zaplevelena pole osazují se kukuřicí. Tato rostou pěkne v celém státu. Ovorávání započalo a v jižních okresech většina kukuřice jest první orovaná. V severovýchodních okresech se musilo mnoho znovu vysazovat, avšak jinde jest stav značně nadprůměrný, a až dosud málo zpráv došlo o škodách, způsobených pornavami. Pastviny a louky trvají ve výborném stavu. Brambory a cukrovka rostou pěkne. Vojtěška se již seká v jihovýchodních okresech a sklizeň jest pouze prostřední. V jednotlivých okresech jest stav osení následovní: Butler — Žito jest vymetáno; trochu škody způsobeno krupobitím, korna pěkne roste. Fillmore — Drobné obilí pěkne; kukuřice v dobrém stavu; vojtěška se seká. Gage — Silné deště velmi prospěly všemu osení; kukuřice v dobrém stavu; osení zotavuje se po krupobiti ze dne 28. května. Lancaster — Ozimka pěkne metá; ovorávání kukuřice pokračuje; ovsy pěkne; ovoce sliabné. Pawnee — Kukuřice roste obtojtě; ovsy a pastviny mají pěkny vzhled. Richardson — Dobrý týden vřstvé; vojtěška se seká; ovsy mají pěkny vzhled. Saline — Ovsy jsou velmi zaplevelené a poněkud řídké; tráva mla-

Nezdravý vlhký vzduch jarní podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpění lékem jest St. Jacobs Oil.

ty mrazy zničená a obřídila; jablek mnoho padá se stromů. Taunders — Něco kukuřice musilo se vysazovat, však stav její jest všeobecně dobrý; všechno osení má vzhled pěkny vyjímaje některých cibulových polí, která jsou v chatrném stavu. Boyd — Pšenice jest většinou řídká a zaplevelená; některá pole se zoorávají a vysazují kukuřice; vzhází a jest v dobrém stavu. Colfax — Všechno osení roste pěkne; s ovoráváním kukuřice se započalo. Cuming — Drobnému obilí daří se dobře; kukuřice pěkne vzhází; některé stěžíjí si, že jest řídká; něco kukuřice musilo se vysazovat; ovorávání započalo. Dodge — Kukuřice v dobrém stavu; ranné sázení ovorává se poprvé; drobné obilí roste pěkne s výminkou, kde jest zapleveleno. Kukuřice málo sázeno na místě její pšenice. — Douglas — Pastviny dobré; žito metá, některá pole jsou pěkna, kdežto jiná jsou chatrná; ovsy a pšenice pěkne; mnoho kukuřice bude vysazováno. Holt — Kukuřice v dobrém stavu; žito metá, jest velmi krátké a řídké v zemi; pšenice a ovsy rostou pěkne; trochu škody způsobeno krupami. Knox — Pšenice a ovsy rostou pěkne, pastviny pěkne; mnoho kukuřice vysazováno. Madison — S ovoráváním kukuřice se započalo; mileta skoro všechna zaseta; drobné obilí má vzhled pěkny. Pierce — Něco kukuřice vysazeno; drobné obilí a pšenice mají pěkny vzhled. Buffalo — Drobné obilí zaplevelené, ale roste pěkne; kukuřice v dobrém stavu. Howard — Plevel rychle vzniká; s ovoráváním kukuřice se spěchá, drobné obilí i kukuřice rychle rostou; dešť byl by prospěšným. Sheridan — Žito vymetáno ranná kukuřice se ovorává a stojí pěkne; drobné obilí plno plevele; dešť by prospěl pšenicím i ovšem. Valley — Některé ranné pšenice jsou řídké a plny plevele; kukuřice je v dobrém stavu, drobné obilí spěšně roste; vláhy dost. Hayes — Drobné obilí má pěkny vzhled; kukuřice hezky se zvedá; dešť jest potřeba. Webster — Velmi málo pěkne ozimky; kukuřice pěkna. Box Butte — Pastvy dobré, dobytku daří se dobře; sázení skorem dokončeno; drobné obilí pěkne. Cheyenne — Tráva a vojtěška pěkne rostou; kukuřice všechna zasazena. Dawes — Všem osení daří se dobře; půda jest v nejlepším stavu. Vysoké ústý ale žádný prospěch. Sidney, Neb. 18. Hjna 1899. Dr. Peter Fahrney, Chicago, Ill. Ctěný pane: Považují to za svůj povinnost sdělití o dobrých účincích, jaké váš lék Dra. Petra Hoboka, u mé matky měl. Před dvěma roky rozmoehla se na vážný žaludeční neduh. Přihlo to s ní konečně tak daleko, že sotva byla s to něco pojísti To jí učinilo velmi slabou. Píchalo jí po levé straně a na prsou. Povolali jsme dva lékaře, kteří jí dali velikých léků k užívání; ale na mlto aby jí bylo lépe zdálo se, že je jí hůře. Jeden z nich nazval tu nemoc neuragii srdce. Nebyli s to pro ni něco udělati. Asi v oné době zaslechli jsme o vašem Dra. Petra Hoboka, a ona si umyslíla ho zkoušiti ač neměla už žádný lék nějakou důvěru nedoufala, že se kdy uzdraví. Když poslela první líči Hoboka, pravila "Mohu čísti ten lék v celém mém těle." Pokračovali jsme dávatí jí Hoboko pravidelně s výsledkem, že píchání jí popustilo, počala dostávati chuť k jídlu a opět byla s to spáti. Strvalo to dlouho, že mobia vyléztí z postele a domáci práci svoji vykonávati. Potom nechali jsme lékaře býti a užívali vašich léků. S přáním úspěchu zřátvám vaše věrná Anna Sukováty.

Adresář spolků Česko-Slov. Dělnické Podpor. Jednoty pro severozápadní státy: Minnesota, Iowa, Wisconsin, Nebraska a obě Dakoty. Hlavní Jednota v Montgomery, Minn. odřývá své schůze každou 4. sobotu v měsíci v síni F. V. Stanke a s. h. večer. Velkopředseda J. Novotný. Velkostat. F. V. Stanke. Velkostatník Jos. E. Sokol. Velkopokladník Jos. Maruška. Č. I. v Montgomery, Minn. odřývá své schůze každou čtvrtou neděli v měsíci. Předseda Fr. K. Stávek. Tajemník Fr. Miza. Účetník Jos. E. Sokol. Pokladník Tomáš Havel. Č. II. Mladochť v Le Sueur Center, Minnesota. odřývá své schůze každou 2. neděli v měsíci síni 100F. Předseda Jakub Krenk. Tajemník V. Štěpán. Účetník Jan Biček, pokladník Václav Krava. Č. III. v St. Paul, Minn. odřývá své schůze každou 3. středu v měsíci. Předseda Jan Bodnár, tajemník Frank Skok, 323 West 7th St., účetník Frant. Bělka, 304 Colborn St., St. Paul, Minn. Karel Havlíček Borovský, č. IV. v Minneapolis Minn. odřývá své schůze každou 4. neděli v měsíci v síni E. 291 corner of Washington & Cedar ave., So. Předseda Jan Svíták, taj. August Mendl, 1411 E. St. So., pokl. Josef Pospíšil, účetník Fr. Svíták 2111—94 St. 8. Č. V. v Nové Praze, Minn. odřývá své schůze každou 4. neděli v měsíci o smi hodin večer. Předseda Jos. Důšek, 101 Hager St., taj. Jos. Stehlik, 102 Milwaukee St., účetník J. L. Sva, 1022 High St. Komenský č. VI. v Hayward, Minnesota. odřývá své schůze 1. neděli v měsíci. Předsa Jos. Peil, dozorce Jos. Funfar, taj. K. Funfar, Glenville, Minn., účetník J. Kušera, poklad. Matěj Beneš, Oakland, Minn. Karel Velký, č. VII. v Nové Třeboni, Minnesota. odřývá své schůze každou 4. neděli v měsíci Předseda Jan Klein, pokladník Josef Nový, účetník J. Hájek, tajemník Jan Jindra, Kilkenny, Le Sueur Co., Minn. Č. VIII. Rovnost Owatonna, Minn. odřývá své schůze každou 1. neděli v měsíci v síni C. S. P. S. Předseda V. Martinek, tajemník Anton J. Vaňous, účetník Karel Ringhofer, pokladník Josef A. Stranýš Owatonna Minn. Č. IX. Česká Koruna zlatých dolů, v Pine City, Minnesota. Předseda Anton Pávek, místopředseda Jan V. Lovtík, tajemník Jos. Bartoň, b. 32 Berour Minn., účetník Leopold Haberman, pokladník Frant. Pávek. Č. X. Čechoslavan, v Olivia, Minn. Předseda Josef Lopačka, místopředseda Mat. Petříček, tajemník Frant. W. Křivč. box 97, Olivia, Minn., účetník Bedřich Řeček, pokladník Václav G. Plovhart. Čechie č. XI. v So. Omaha, Neb. Odřývá své schůze každý druhý čtvrtek v před o smi hodin večer v síni J. Koustkyho. Předseda Václav Šnajdr, tajemník Jan Koustka na a Q. L., účetník Jan Hájek pokl. J. Kotrč. Číslo XII. Chrudim v Racine, Wis. odřývá své schůze každou třetí sobotu v měsíci v 7 hodin večer. Předseda Jos. Důšek, 101 Hager St., taj. Jos. Stehlik, 102 Milwaukee St., účetník J. L. Sva, 1022 High St.

Není možno uchrániti se nemocí, není-li tělo proti nim důkladně obrněno. Je-li krev slabá nebo nečistá, snadno podlehne každému vlivu povasrnosti. Moudrým jest tedy ten, kdo v čas zdraví své si pojistí. Severův křečstítel. nejen čisti, nýbrž i síli krev, síli nervy a tím i celou soustavu. Je snadno odolá všemu nebezpečí. Se sílou tělesnou roste i síla duševní: mysl okřeje, ocbablost zmizí, dostaví se chuť k práci a k životu. Neopomíte využívatí alespoň několikrát denně, i když se zdánlivě těkate nejlepšímu zdraví. Cena 1.00. Každá rodina by měla si na léto opatřiti Severův Léč protiv choléry a prájmu, který účinkuje rychle a jistě proti letní nemoci, laktru, kolice a boleni. Cena 25 a 50 ct. V. F. SEVERA, český lékárník. CEDAR RAPIDS, IOWA.

Neobtěžujte si dopisati pro náš český hodinářský a zlatnický ceník, když nyní, aneb má svátky něco z oboru tohoto potřebujete. Zaručujeme Vám usetření od 1 do 25 na každých hodinách. Máme velkou zásobu zlatých, pozlacených, i stříbrných hodin ke dárání, pány, též fetichů, námučník, jehlic, prstenů atd. Odkazy pro Z. C. B. J., krásné zlaté, až 25 se zlatím. Ušetřite peníze a obdržíte zboží trvanlivé, když jeobdabíte ze závodu W. J. Wilsa a Syn, 381 W. 18th St. Chicago, Ill.

Předpícajte svým přátelům "Hospodář" do Čech, pouze \$1.50 ročně.